

2. Нардеп-харьковчанин предлагает усилить наказание за растление малолетних. URL: <https://redpost.com.ua/news/authority/1138414.html>

### **МУНЬКО А.Ю.,**

доцент кафедры управления и администрирования  
Днепропетровского Государственного университета  
внутренних дел, кандидат наук  
по государственному управлению

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ДЕТЕЙ В УКРАИНЕ И РОЛЬ ЮВЕНАЛЬНОЙ ЮСТИЦИИ**

Масштабы насилия над детьми были и есть ужасающими по всему миру. И вполне закономерно привлечение публичного внимания к этой вопиющей проблеме современного общества, в том числе и со стороны органов государственной власти всех уровней.

Реалии судебной практики в Украине таковы – даже за убийство, максимальный срок лишения свободы в основном достигает 15 лет (и крайне редко говорится о пожизненном заключении).

Петиция на сайте Верховной Рады об ужесточении наказания для педофилов сразу, за два дня, набрала необходимые 25 000 голосов. Она предусматривает: введение закрытого реестра, доступ к которому будут иметь руководители учебных заведений; добровольную «химическую кастрацию» (введение медицинского препарата, подавляющего либидо); усиление наказания за изнасилование ребенка, пожизненное заключение [1].

В США действует так называемый закон «Меган» о введении открытого реестра педофилов. В 1994 году сначала был принят закон о введении закрытого реестра насильников, доступного только правоохранителям. Но когда семилетнюю девочку по имени Меган изнасиловал и убил сосед, который был дважды судим за половые преступления против несовершенно-

летних, ее родители добились того, чтобы сделать реестр открытым. Открытый реестр также действует и в Польше.

«Химическую кастрацию» в разное время применяли менее 48 штатов в США (Калифорния, Флорида, Джорджия, Айова, Луизиана, Монтана, Орегон, Техас, Висконсин и другие). Медикаментозная профилактика половых преступлений применяется во многих европейских государствах (Великобритания, Франция, Германия, Дания, Швеция, Польша, Норвегия, Эстония) и в других странах (Канада, Израиль).

Что касается нормативно-правового обеспечения государственной политики по защите прав детей, то Украина присоединилась к множеству международных инициатив и принимаются соответствующие законодательные акты на национальном уровне.

Конвенция о правах ребенка, ратифицированная Украиной в 1989 году, предусматривает, что государства-участники обязуются защищать ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения. Принимать на национальном, двустороннем и многостороннем уровнях все необходимые меры для предотвращения: склонения или принуждения ребенка к любой незаконной сексуальной деятельности; использования в целях эксплуатации в проституции или в другой незаконной сексуальной практике; с целью эксплуатации в порнографии и порнографических материалах [1].

Целями Конвенции Совета Европы о защите детей от сексуальной эксплуатации и сексуального насилия, ратифицированной Украиной в 2012 году, являются: предотвращение сексуальной эксплуатации и сексуального насилия в отношении детей и борьба с этими явлениями; защита прав детей, ставших жертвами; содействия национальному и международному сотрудничеству в борьбе с сексуальной эксплуатацией и насилием в отношении детей [3].

В Украине действует более 700 служб по делам детей, насчитывается около 4000 социальных работников. Конвенция ООН о правах ребенка требует обеспечить оперативность и самостоятельность деятельности служб по делам детей путем пре-

доставления им статуса юридических лиц и определение минимальной численности штатных работников соответствующих служб.

Вопрос введения ювенальной юстиции в Украине стоит очень остро.

В 2018 году принята Национальная стратегия реформирования системы юстиции в отношении детей на период до 2023 года. Среди основных задач и направлений реализации стратегии – профилактика правонарушений среди детей [4]. Существует также Концепция развития уголовной юстиции относительно несовершеннолетних в Украине [5]. При Министерстве юстиции создан Межведомственный координационный совет по вопросам правосудия в отношении несовершеннолетних, среди основных задач которого до 2020 года – разработка проекта Закона Украины «О ювенальной юстиции» и утверждение Стратегии предупреждения преступности несовершеннолетних. На сегодняшний день наработки совета еще не предоставлены вниманию общественности.

Ювенальная юстиция в Украине должна быть как действенная система правосудия для детей и семей, помощи детям, в том числе, совершивших правонарушения или ставших его жертвой. Главная цель – защита детей, создание условий для их развития. В этом направлении важно способствовать поддержке семей с детьми, сохранению семейных ценностей, развития детской социальной инфраструктуры.

## Литература

1. Захистдітейвід сексуального насильства: електроннапетиція на сайті Верховної ради України. – URL : <https://cutt.ly/WyC7cCK>.
2. Конвенція о правах ребенка. – URL : <https://cutt.ly/CyC69rb>.
3. Конвенція Ради Європи про захистдітейвід сексуальної експлуатації та сексуального насильства. – URL : [https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994\\_927](https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_927).

4. Про схвалення Національної стратегії реформування системи юстиції до дітей на період до 2023 року: розпорядження Кабінету Міністрів Україн від 18 груд. 2018 р. № 1027-р. – URL : <https://cutt.ly/CyC68iS>.

### **ЕНСЕБАЕВА А.Р.,**

ведущий научный сотрудник Академии правосудия при Верховном Суде Республики Казахстан к.ю.н.

## **КЛЮЧЕВЫЕ АСПЕКТЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА РАЗВРАЩЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В КАЗАХСТАНЕ (В РАМКАХ РАЗЪЯСНЕНИЯ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА К. ТОКАЕВА)**

«Вопросы защиты прав ребенка  
должны стать нашим приоритетом»  
К. Токаев

Обеспечение конституционных прав граждан страны является одним из ключевых направлений послания Президента страны К. Токаева народу Казахстана от 2 сентября 2019г. [1].

Послание действующего Президента, стало логическим продолжением не только курса, обозначенного Елбасы, но и, предвыборной программы Президента страны К. Токаева, а также ответом на резонансные вопросы общества, которые широко обсуждались в средствах массовой и социальных сетях.

Одними из актуальных тем стало *увеличение количества беспризорных, безнадзорных детей, а также правонарушений, совершаемых против несовершеннолетних, в том числе и вратных действий в отношении граждан Республики Казахстан не достигших совершеннолетия.*

Мировая практика показывает, что увеличение подобных аморальных действий в отношении малолетних, несовершенно-